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Cwiczenia z metod matematycznych w technice

Liczby, zbiory, funkcje (cz. 1)

. Metoda indukcji pokaza¢ prawdziwos¢ nastepujacych wzordéw:
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. Udowodni¢, ze jezeli x > —1, to zachodzi nieréwnos¢
14+x)">1+nz (n>1)
przy czym znak réwnosci ma miejsce tylko dla x = 0.

. Udowodnié¢ nieréwnosé
|z —y| > ||z — [y]l.

. Rozwiaza¢ nieréwnosci

(a) |z +1] <0.01, (b) |z—2| > 10, () |z|>|z+1],
(d) 2z-1|<|z-1], () |r+2/+]r—2]<12, ) Jz+2|—]z|>1,
(&) |lze+1—|z—-1] <1, (h) |z(1 —2)| <0.05.

. Udowodnié¢ tozsamosé

ptlal)’ | (z=lel)* _
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. Okredli¢ dziedziny ponizszych funkcji:

22
(a) y= 112 (b) y = arccos(2sinz),
(¢) y=+V3x— a3, (d) y=(x—-2) 11_3;,
(e) y=(x+|z|)\/zsin?(rz), (f) y=ctg(nzx) + arccos(2%),
. . 2x
(8) y=/sin(vz), (h) y:arcsm(1+x>.

. Zdefiniujmy funkcje
—1 jezeli z <0,
sgn(z) =40  jezeliz =0,
1 jezeli z > 0.
Narysowac jej wykres oraz pokazad, ze
|x| = xsgn(x).

. Funkcje y = |x] okresla sie nastepujaco: jesli x = n + r, gdzie n — liczba caltkowita oraz 0 <

|z] = n. Narysowaé wykres tej funkcji.

r <1, to



. Niech
y=n@) (@30

oznacza liczbe liczb pierwszych nie przekraczajacych x. Narysowaé wykres tej funkcji dla wartosci
argumentu 0 < z < 20.

. Okresdli¢ przeciwdziedziny ponizszych funkcji dla zadanych dziedzin D:
y =z, D:{—1<x<2},

y:%arctg(ac), D={-00 << oo},

y:ctg(%w), D={0<z[ <1},
y = lal, D={1<lz|<2}.
. Znalezé f(0), f(1), £(2), £(3), f(4) jezeli

f(z) = z* — 623 + 1122 — 62.

. Znalezé £(0.9), £(0.99), £(0.999), f(1) jezeli

flx) =1+ |z].

. Zmalez¢ f(fQ)v f(71)7 f(0)7 f(]-)v f(2) jeZeli

1+z dlaz <0,
f@) = {23” dla x > 0.

. Znalezé f(0), f(—=z), f(x +1), f(z)+ 1, f(1/x), 1/f(z) jezeli

. Zmalez¢ wartosci x, dla ktérych (1) f(z) =0, (ii) f(z) > 0, (iii) f(x) < 0, jezeli
(@) f@) =z =2, () f@)=sin(Z), () fa) = (@+]a))(1 ~ ).

. Znalez¢

i) = Lot W= 110)
jezeli (a) f(z) = ax +b, (b) f(z) = 2%, (c) f(z) = a®.
. Znalez¢ wartoéci nieznanych wspotczynnikéw funkeji

fl@)=az+b

jezeli wiadomo, ze f(0) = —2 oraz f(3) = 5. Okresli¢ wartosci f(1) i f(2).
. Znalez¢ wartoSci nieznanych wspétczynnikéw funkceji

f(x) = az® +bx+c
jezeli wiadomo, ze f(—2) =0, f(0) =1 oraz f(1) = 5. Okresli¢ wartosci f(—1) i f(0.5).

. Funkcja f(u) jest okreslona dla 0 < u < 1. ZnaleZé obszary okreslonosci funkcji

@ s o) £ ().

- Tnaledé el (@), vIp(@), olp(@)] oraz blp(o)] jerel
(a) lw) = o oraz v(a) = 7,
(b) () = sgn(a) oras v(z) = -,

(c) p(z)= {O dlaz <0, oraz ¥(z) = {

r dlax >0,

0 dla z <0,
—z2 dlaz>0.



